

**Отзыв на автореферат диссертационного исследования  
Руслана Витальевича Павлюкевича**  
**по теме «Создание и деятельность Красноярского совнархоза.  
1957-1965гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Актуальность темы исследования определяется тем, что политика Российской Федерации, ориентированная преимущественно на рыночные отношения, принесла далекие от ожидаемых результаты и нуждается в корректировании и выработки новых подходов к роли регионов в экономическом развитии. Поэтому осмысление опыта территориальной системы управления может позволить изучить механизмы использования внутренних возможностей региона и его межрегиональных связей для повышения эффективности экономики региона и решения социальных проблем населения. Тем более, что деятельность совнархозов, организованных в ходе реформы 1957 г., является, до сих пор, малоизученной.

Р.В. Павлюкевич, используя обширную источниковую базу, раскрыл предпосылки, содержание реформы 1957 г., провел анализ деятельности Красноярского совнархоза по развитию производительных сил Красноярского экономического района.

Проведенный автором анализ показал, что меры, предпринятые Красноярским советом народного хозяйства, позволили осуществить в районе новый виток индустриальной модернизации с опорой на собственные силы и с учетом местных особенностей и интересов. Автор отмечает, что новая система управления позволила так же создать благоприятные условия для социального развития Красноярского экономического района.

Цели и задачи, поставленные автором, раскрыты и сформулированы в выводах и заключении диссертационного исследования. Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его

результатов для разработки современных проблем управления экономическими и социальными процессами, разработки лекционных курсов по Отечественной истории, истории управления и истории экономики России, написания обобщающих работ по истории Красноярского края, Сибири и страны в целом.

Автореферат диссертации Р.В. Павлюковича дает представление об авторе исследования, как о подготовленном, квалифицированном специалисте, способным решать сложные научные задачи. Использование целого комплекса методов подтверждает достоверность полученных результатов. К сожалению, текст автореферата не позволил полностью оценить достоинства и недостатки, тем не менее, хотелось бы сделать автору несколько рекомендаций.

1. Автору следовало бы уделить больше внимания изучению местной и краеведческой литературы.

2. При анализе деятельности Красноярского СНХ показать механизм взаимодействия различных предприятий с отраслевыми управлениями и центральным аппаратом Красноярского СНХ.

Высказанные замечания не снижают значимости проделанной работы, которая вносит заметный вклад в изучение проблемы. Работа базируется на достаточном объеме источниковых данных. Автореферат и опубликованные работы соискателя адекватно отражают содержание диссертации. Выполненная Р.В. Павлюковичем работа представляет завершенное самостоятельное исследование, в котором цели и задачи реализованы, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

к.и.н., доцент кафедры всеобщей  
истории ФГОУ ВПО СФУ



Колесник Э.Г.

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук Павлюковича Руслана Витальевича**  
**«Создание и деятельность Красноярского совнархоза. 1957–1965 гг.»**

В настоящее время для современной России представляет значительный интерес исследование роли регионов в решении экономических и социальных проблем, усиление которой произошло в 1957–1965 гг. во время проведения реформы управления промышленностью и строительством. В этот период усилилось самодостаточное развитие регионов на основе их природных ресурсов, возможностей, потребностей населения и участия в общесоюзном разделении труда. В свете вышесказанного представленный автореферат, несомненно, посвящен актуальной теме, имеющей важное научно-теоретическое и практическое значение.

Работа Р.В. Павлюковича является интересным и грамотным научным исследованием, в котором рассматривается широкий спектр вопросов. Автором правильно определяются цели и задачи, объект и предмет исследования. Новизна представленной диссертации заключается в том, что тема управления промышленным и строительным комплексами Красноярского края в период проведения реформы управления промышленностью и строительством 1957–1965 гг. в настоящее время мало изучена, не раскрыто влияние реформы управления промышленностью и строительством на развитие региона.

Автор квалифицированно использовал современные методологические разработки в области гуманитарных знаний. Использование в работе для доказательства ее положений и выводов индуктивных методик исследования, статистического и клиометрического методов позволили показать разнообразный промышленный профиль региона, определить основные направления развития Красноярского края в рассматриваемый период; дедуктивный метод исследования дал возможность изучить трансформацию системы управления промышленностью и строительством Красноярского края.

На основе полученных материалов были сделаны выводы, что переход к территориальной системе управления был обусловлен кризисом в функционировании существовавшей в СССР системы централизованного отраслевого управления, который стал очевидным после смерти И.В. Сталина и демонтажа лагерной системы организации экономики. Исследователь доказывает, что новая система управления, создавала благоприятные условия для развития производства промышленной продукции для Красноярского экономического района. Благодаря этой системе были созданы благоприятные условия для формирования в районе развернутой сети научных учреждений. Исследователь обосновывает, что новая система управления позволила

ввести в эксплуатацию новые крупные предприятия, начать механизацию и автоматизацию технологических процессов во всех отраслях промышленного и сельскохозяйственного производства, перевести промышленность на качественно более высокий уровень, что стало отличием Красноярского совнархоза, скажем, от организации Южно-Уральского экономического района.

Развитие отраслей промышленности создало благоприятные условия для повышения уровня жизни населения Красноярского экономического района, особенно занятого в сфере промышленного производства и строительства. Благодаря чему Красноярский экономический район оказался самодостаточным, способным к поступательному развитию на основе собственных ресурсов и возможностей.

К сожалению, автору не удалось показать работу Красноярского совнархоза в общероссийском и мировом масштабе, хотя в актуальности исследователь отмечает, что Красноярский край в рассматриваемые годы успешно выходит на мировые рынки со своими природно-сырьевыми ресурсами, продукцией машиностроения и химической промышленности, а также становится конкурентоспособен по некоторыми видами продукции с образцами западного производства.

Кроме этого, изучение механизма взаимосвязей между конкретными предприятиями и аппаратом управления Красноярского совнархоза значительно обогатило бы данную диссертационную работу. Полезной оказалась бы и составленная автором схема организации управления и производства, наглядно показывающая все взаимосвязи.

Павлюкевич Р.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Доцент кафедры истории России  
Гуманитарного института  
ФГОУ ПО «Сибирский  
федеральный университет»



А.П. Дворецкая

ФГАОУ ВПО СФУ

Подпись *Дворецкая А.П.*

Начальник общего отдела

«21» 04 2014 г.